

雪落村庄

□王海云

冬日清晨,在一缕明亮的阳光中醒来。窗玻璃上结着晶莹剔透的冰花,隔窗而望,院子里已一片银白,墙头、屋坡、院棚上,全披上了皑皑白雪。推开院门,对面影壁下的花圃里,数枝红艳的月季花盛开在晶莹的雪色里,仿佛燃烧的火焰。放眼望去,山谷河沟、旷野远山,大地披上了清冷素洁的冬日盛装,好一幅“应是天仙狂醉,乱把白云揉碎”的飞雪画卷。

“朔风吹散三更雪,倩魂犹恋桃花月。”雪看起来没有停的迹象,绒毛似的雪花伴随着冷冷的北风,缓缓飘落着,恰似相思之人还在迷恋开满桃花的明月之夜……大门外的小道上,有人穿着厚厚的棉衣匆匆而行,留下一行深深浅浅的脚印,倏忽间被雪花抚平。不怕冷的孩子们,急切地跑进雪地里,或是掬起雪团扔向远处,或是伸出手掌,要接住这些冰清玉洁的仙羽。年轻人大都躲在温暖的屋子里,沏一壶热茶,品一杯美酒,邀来好友一起品酌,闲闲地享

受着冬日的时光。

此刻,我居住的村庄已被雪花雕琢成一座冰晶之堡。“才见岭头云似盖,已惊岩下雪如尘。千峰笋石千株玉,万树松萝万朵银。”这大自然的神来之笔,纵然是画家也无法用画笔描绘,只能用心去体味,用眼去感受。

我最喜雪后初霁的时刻,一个人踏着厚厚的雪花漫步野外,聆听着脚下的雪发出咯吱咯吱的声响,时而回望身后歪歪斜斜的脚印,时而举目远眺飘飘渺渺的远山,看着大地一片银装素裹,天和云,云和山,山和树,树和屋,浑然相接,天地人间,惟余莽莽,仿佛置身于天境……瞬间,便将那些数米量柴、尘垢糠糗之事全都抛却,心境如雪花般飘渺轻盈,静静地享受这粉妆玉砌的仙境之美。

雪花是天地间的精灵,最懂天性,最有情趣。你看,无论是飘飘渺渺的轻雪斜飞,还是迷迷茫茫大雪如毛,密密匝匝地飞舞在苍穹,有的轻轻跃上枝头,有的缓缓栖于屋顶,有

的款款滑进湖面,有的急急坠入尘埃,虽摩肩接踵,你追我赶,却轻灵有序,互不倾轧,只是一片一片地聚集起来,将人间装饰成一座清白无暇的胜境。

现在的冬天,已经没有了儿时那样的寒冷。犹记童年时,刚入冬,雪就会在夜里悄然而至,伴着枝头呜呜的风声,静静地下上整整一夜。伴着风的呼啸声,一家人挤在暖烘烘的土炕上沉沉而眠。第二天清晨,推开屋门,雪停天晴,清冷的阳光照在雪面上,反射着刺眼的光芒,空气清冽而干净。早饭后,父亲开始清扫院里院外的积雪,我则穿上暖和的棉鞋,踩着厚厚的雪去上学。到了学校,先要扫雪,调皮的男孩子们趁老师不在,偷偷打起雪仗,雪扫完了,就会在校园里堆起一个大大的雪人……

久立雪中,心潮如诗如画。此刻,我当“结庐在人境”,有茅屋两间,桌椅一方,浊酒一壶,小菜几碟,邀来三五好友,推杯换盏……

右耳有恙

□潘鸣

前一阵邀约文友喝茶,临水花棚下,茶客并不多,却甚觉嘈杂纷扰,右耳如有闷雷滚动。起初以为是游泳时耳朵不慎进了水,并未太在意。可一个多月过去,状况却未缓解。用手分别摁压两只耳门,听力明显左清右浊。心中方觉不对劲,赶紧去医院看诊。

医生了解了我的症状,用窥耳镜细致检查,又进行了听力测试。随后边写诊断书边告诉我:右耳出问题了,外耳道勘查未见病变,初步判断是神经性突发听力损失。这种病症,发病诱因很复杂。或许与过度劳累、精神紧张、情绪波动、睡眠障碍有关,也可能由高血脂、高血糖或其他基础疾病引发,甚至遭遇天气异常变化,听一场高分贝强刺激音乐会、感冒打喷嚏用力过猛都会成为诱发因素。除此之外,还有更多说不清楚的可能性……我听得有点发懵,沉不住气打断医生的话:“我右耳这情况,还能痊愈吗?”医生也不绕弯:“这病发作一周内若及时就诊,治愈率可达百分之八十以上。而你已拖了一个多月,康复希望很小,低于百分之二十吧。”

右耳这病,不痛也不痒。一人独处清境时并不觉异样,一旦进入有声世界,症状便纤毫毕现。若是没有声

音波流的嘈杂作为静虚境界的参照,也许我永远不会感知右耳的问题,甚至听力完全消弭都可能无从体察。细琢磨,这世上,好多东西不都是通过比较反衬才昭然若揭的吗?譬如好与坏、善与恶、黑与白、长与短、软与硬、大与小、苦与甜、雅与俗、高尚与卑微、豁达与狭隘……

临床诊断报告毫无悬念印证了医生的初步判断。尽管病因还云遮雾罩,但“神经性突发听力损失”的事实已是铁板上钉钉。我有些气馁,对医生说,既然康复希望渺茫,就懒得管它了,只要不继续恶化……医生摇摇头:“你还得诊治,百分之二十的康复可能,在个体差异下也可能转化为百分之百的概率。况且,外耳道无病变,并不能排除其他深层次病因,你需要住院彻查。”

一句“不能排除”再度把我镇住。小小耳恙后面还涌动着团团疑云,尚不知是否掩藏着更为可怕的凶险。此时,我丧失了自信的底气,只有遵从医嘱,立马办理入院手续。

整个疗程十天。头三天,除了输液服药,让我应接不暇的是一项接一项的检查。抽血查血糖血脂、做心电图、核磁共振扫描内耳、颞骨CT及MRI检查,口舌鼻腔及咽喉探检……我向临床主治医生质疑,不就是右耳

听力障碍吗,何须如此兴师动众?医生说,神经性突发听力下降不确定诱因很多。人的身体各器官之间有千丝万缕的关联,需要从不同角度去假设,去筛查。比方说,你是否鼓膜损伤、器质性病变或某种炎症,是否有自身免疫性内耳病、听神经瘤、耳带状疱疹、梅尼埃病或颅内病变,这些,都得一项一项检测确认。

每一项检查都如履薄冰。只身踏入那些冰冷的精密医疗床舱,仪表上的指示灯神秘地闪烁不定,耳畔滋滋的低频声响寓意不明,高科技的电子狗满怀狐疑地搜嗅我体内隐秘的幽暗之角。谢天谢地!检查获取的众多报告显示,嫌疑被逐一排除,身体“主板”尚无大碍。

事情最终定性,仅仅是右耳小恙。忐忑不安数日,如获大释般庆幸,长长吁了一口气。反复考量之后,决定提前出院,不再治疗。指望百分之二十的康复可能性变成百分之百的完美结局,等于仰天盼着掉馅饼。再豁达点想:人到一定年纪,身体器官这里那里偶尔出现一点瑕疵与故障,就当是生命的磨损折旧。由新生至成熟、盛极,而后日渐转入衰势,是一切生命形态的必由路径,是自然之道不可违逆的法则。

右耳有恙,再参加社交应酬就有点梗阻。尤其是置身众说纷纭之境,

对各种声音的高低轻重以及所包含的复杂内涵和弦外之音,辨识解读起来费力不少。对世界的感知少了几许聪颖灵性,表现出一些麻木滞钝。伤感之余,转念一想:这岂非好事?苍茫寰宇本来就是浑然大象,许多事物根本没有办法追根究底,一意执着于纠缠人间是是非非乃自寻烦忧。人生苦短,知白守黑,难得糊涂,不亦乐乎!

于是释然。

踏雪泥巴山

□赵平

元旦假期,与一众喜欢徒步的朋友到汉源泥巴山登高。

踏上冰雪石板路,白茫茫的小径蜿蜒向上。山间漫起了薄雾,雾气不似雨的湿冷,也不似雪的轻扬,只黏在发丝上凝成细碎霜花,鼻尖触到的一丝凉意,带着山林特有的清冽。

套上冰爪、拄稳登山杖,脚步便踏实有力。途中不时见到装备简陋、衣着休闲的路人打滑趔趄,偶有人摔倒在地,引来旁人一阵善意的哄笑,寂静的山间平添了几分热闹。

山势渐升,白雾茫茫,寒气袭人。漫山树木的枝叶裹满雾凇,琼枝玉树般缀满山野。风过树梢,雪粉飘落在脸颊,凉丝丝的触感中透着几分温柔。

“一阶石板一重天,贡嘎云端各半边”。泥巴山风光无限,晴日里登上海拔2999米的观景台,尽可远眺贡嘎雪山银峰耸立的雄姿,但若以当天的天气状况,要想赏到美景,恐怕很难了。

抵达偌大的观景平台,四下空旷寂寥,远山被浓重的雾色笼罩,一片灰白的苍茫,近处丛丛簇簇的低矮灌木披满蓬松的积雪。走上斜坡,同“我和3000米只差一个你”的字牌合影,立于壮阔天地间,深感个人的渺小,那些曾经耿耿于怀的烦恼,顿时化作了微不足道的尘埃。

平台上置有一把巨型木质“空字椅”,一旁标牌上写着“没空(kòng)?是因为心里没空(kōng)”。细细想来,平日里我们为生计奔波、被俗事烦扰,难得放空身心,多少忽视了心境滋养。其实,所谓放空,不过是放下心头俗事,像这片山林一样,静守住一份纯粹的安宁。

就在这当口,浓雾像被无形的手轻轻拨开,远山挣脱出雾气的羁绊,雄浑的身躯、绵延的山脊渐渐清晰,层次分明的山峦如诗如画。然而,漫天浓雾迅疾重来,远山又被融进了灰白的混沌,短暂的清朗似转瞬即逝的梦境。这便是户外登山偶有的“开天眼”,壮观的天色匆匆展露,即便只有短短一瞬,也是对行者的偏爱与眷顾。

这次徒步的是一条往返线路。上山时曾有几段路可抄近道,指路牌标着箭头,附言“人生没有捷径,但爬山有!”我与朋友从半山腰择捷径而行,却发现并不轻松。积雪覆盖的乱石岗坡度陡、下脚难,有时需手足并用,雪粒钻进衣领,冰凉刺骨,攀着岩石上行,手指冻得生疼,距离缩短了,时间却未节省,既有些疲累,也无暇欣赏雾凇奇景、感受山林寂静。

离开观景平台,舍弃捷径,沿原路返回。山上游人本就不多,同行朋友多择捷径下山,我成了山道上的“独行侠”。独处洁白天地间,银装素裹的枝桠相伴左右,唯有脚下冰雪发出“嚓嚓”声。偶尔有冻裂的枝桠落到雪地上,发出“咔嚓”一声轻响,簌簌飞来一片雪雾。

不禁想到苏轼《定风波》:“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生……”当年苏轼春日出游遇雨,友人狼狈不已,他却处之泰然、吟咏自若,这是多么旷达洒脱的人生境界。念及山顶“心里没空”的箴言,独行山中,被清冽寒气与山川素净包裹,这份安静与松弛,正是治愈心灵的放空时刻,外界的纷扰、心中的杂念,都被眼前的纯白与寂静消融了。

原来,在山路上行走,自然的纯美、山林的气息,早已超越风景本身,既是现实景致,亦是精神感悟,更是心灵的自由。

山下集合点快到了,天色更加暗淡,夹着碎雨的雾气越来越浓,可我的心里却愈发地敞亮起来。

生活服务广告 028-86969860

收费标准:70元/行/天,每行13个字

■青白江兴鸿霖中餐馆公章
(编号:5101135136106)及发票专用章
(编号:5101135136107)遗失,声明作废

■简阳市雷家镇祥新建材经营店公章
5101850100781遗失作废

■四川新之火食品有限公司遗失公章一枚,编号5101245237340,声明作废。

■金堂县淮口楠竹岛经营部公章
(网号:5101215085541)遗失作废

■成都智星纸业有限公司,财务专用章
(编码:5101008803493),法人高智平私章
(编码:5101008803494)遗失作废。

■四川广汇达商贸有限公司公章
(编码:5101150156399)遗失,声明作废

清算公告

因经营实际情况需要,甘孜州天域酒店管理有限公司将进行清算。请甘孜州天域酒店管理有限公司各债权人自本公告见报之日起15日内向清算组申报债权。逾期未申报将按照相关法律规定处理。申报联系信息:地址:色达县解放路西段8号;联系人:黄女士;电话:18383269803。特此公告。

■魏欣慧雪于2026年1月14日不慎遗失身份证,身份证号:513221200512040025,特此声明。

查找尸源

2026年1月13日,在宜宾市南溪区滨江广场外长江边发现一女尸,年龄20岁左右,身高165cm,黑色长发,上身着灰色毛衣,下身着灰色运动裤,脚穿白色板鞋。知情者速与警方联系,电话0831-3339806。长江航运公安局泸州分局南溪派出所 2026年1月13日